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WORLD WAR II AFTER 80 YEARS SINCE ITS ADVENT.  

NAZY GERMANY AND THE SOVIET UNION.  

CONSEQUENCES FOR BESSARABIA 

 
ABSTRACT 

 The article briefly gives the opinion on the main culprits of the outbreak of World 

War II and what were the consequences incurred by Bessarabia, as a result of the political 

interests of the two dictators in the South East European area, with all the economic, social 

and political effects. At a distance of years from those events the problem persists and con-

tinues to be the subject of discussion, dividing society and public opinion. 
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 S-au împlinit 80 de ani de la declanșarea celui mai odios și mai distrugător 

conflict pe care l-a cunoscut omenirea. Al Doilea Război Mondial a însemnat o 

intensificare fără precedent a violenței, a distrugerilor uriașe și o mobilizare nemai-

întâlnită a resurselor părților beligerante. A dus la profunde transformări politice, 

economice, demografice și sociale pe întreg continentul european. Există opinii 

diferite în rândul istoricilor referitor la începutul acestui conflict. Conform unor 

păreri, războiul a început mult mai devreme: în Asia și Africa, odată cu invazia 

japoneză în China – Incidentul de la Mukden (1931); invazia italiană în Etiopia 

(1935); Masacrul de la Nanking (1937) și luptele de la Halhin Gol (mai-septembrie 

1939).  

 În istoriografia contemporană este acceptată oficial ca dată de început a celui 

de-Al Doilea Război Mondial ziua de 1 septembrie 1939, odată cu invadarea Poloniei 

de către Germania nazistă și Declarațiile de război ale Angliei și Franței adresate 

Germaniei pe 3 septembrie 1939. Sfârșitul războiului oficial este considerat 2 

septembrie 1945, cu capitularea formală a Japoniei, cu toate că există istorici ce 

consideră sfârșitul războiului odată cu încheierea Armistițiului din 14 august 19452. 

 
 1 Cercetător științific, sector Istorie Modernă și Contemporană, Muzeul Național de Istorie a 

Moldovei, Chișinău; e-mail: a_povestca@mail.ru. 

 2  Referitor la tratarea subiectului dat, relativ la poziția istoriografiei engleze și franceze, 

informație mai amplă găsim la istorici precum: A.J.P. Taylor, Originile celui de-al doilea 

război mondial, București, 1999;  James L. Stokesbury, Scurtă istorie a celui de-al doilea 

război mondial, București, 1993; Jaques de Launay, Mari decizii ale celui de-al doilea război 

mondial. 1939-1942, vol. I, București, 1988; Pierre Lilza, Serge Berstein, Istoria secolului 

XX. Sfârșitul lumii europene. 1900-1945, vol. I, București, 1998; Andrew Roberts, Furtuna 

războiului. O nouă istorie a celui de-al doilea război mondial, București, Editura Litera, 2013. 
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Uniunea Sovietică se alătură Germaniei la 17 septembrie 1939, anunțând că intervine 

în Polonia pentru a-i apăra pe ucraineni și beloruși, care locuiau în părțile estice ale 

Poloniei, deoarece statul polonez se prăbușise în fața atacului Germaniei și nu mai 

putea oferi siguranță cetățenilor săi, contribuind prin acest pas la distrugerea ca stat 

și radierea Poloniei de pe harta politică a lumii. Aceasta este data neoficiala a intrării 

Uniunii Sovietice în război, însă nu de partea coaliției anti-germane, ci în alianță cu 

Germania nazistă contra acesteia, momentul culminând la 22 septembrie 1939, cu 

organizarea unei parade militare a trupelor sovieto-germane la Brest-Litovsk. O 

paradă aproape necunoscută în istorie, ale cărei imagini au ieșit cu greu din arhivele 

germane (Fig. 1-11, după: historice.ro/pactul-ribbentrop-molotov-și-parada-comună-

sovieto-nazistă-din-brest-litovsk/). 

 Se cuvine subliniat faptul că Anglia și Franța au declarat război Germaniei, 

dar nu au procedat la fel și față de Uniunea Sovietică, fiind preocupați de menținerea 

unor relații amicale cu Moscova. Declanșarea celui de-Al Doilea Război Mondial 

prin atacarea Poloniei la 1 septembrie 1939 de către Germania nazistă și intrarea 

Armatei Roșii pe teritoriul polonez la 17 septembrie 1939, crease o situație deosebită 

pentru Europa, după cum sfârșitul acestei conflagrații a creat o situație internațională 

delicată pentru națiunile europene. Această acțiune a fost întreprinsă de sovietici și 

germani în baza Pactului sau Tratatului de neagresiune cunoscut drept Pactul 

Ribbentrop-Molotov, semnat la 23 august 1939, însoțit de un Protocol Adițional 

Secret (Doc. 1-3)3.  

 Semnarea acestui tratat a avut loc grație unei ședințe secrete a conducerii 

Uniunii Sovietice, din 19 august 1939, unde Stalin a expus argumentele în favoarea 

semnării unui tratat cu Germania nazistă în detrimentul tratatului cu englezii și 

francezii4.  

 
 3  Tratatul de neagresiune sovieto-german reprezintă o înțelegere între aceste două state, 

alcătuit în două exemplare în original, în limbile germană și rusă. Compus din 7 articole, 

încheiat pe un termen de 10 ani cu posibilitatea prelungirii cu încă 5 ani după expirarea 

termenului. A intrat în vigoare imediat după semnare, urmând să fie ratificat de ambele state. 

Sovieticii au ratificat tratatul pe 30 august 1939. În esență nu era nimic altceva decât un simplu 

tratat ca și multe alte tratate semnate în perioada interbelică de către statele europene. 

  Acordul Adițional Secret, compus din 4 articole, reprezintă o anexă secretă a 

Tratatului de neagresiune sovieto-german, prin care părțile semnatare își delimitau sferele de 

interese în Europa de Est. Art. 1, geografic se referea la partea de Nord-Est a Europei, cu 

interesele ambelor state în Finlanda, Estonia, Letonia și Lituania. Art. 2, cu referință la partea 

centrală a Europei (problema Poloniei), cu fixarea granițelor de-a lungul râurilor Narew,Visla 

și San. Art. 3, referitor la Sud-Estul Europei, partea sovietică subliniază interesul pe care-l 

manifestă pentru Basarabia. Partea germană își declară totalul dezinteres politic față de aceste 

teritorii. Art. 4 - Acest protocol va fi considerat de ambele părți ca strict secret. 

  Modificări la Acordul Adițional Secret din 23 august 1939, înfăptuit la Moscova 

la 28 august 1939. Reprezintă claritatea făcută la art. 2, care fixa frontiera dintre Germania și 

Uniunea Sovietică conform liniei de demarcațiune a râurilor Pissa, Narew, Visla și San. 

 4 Deși Uniunea Sovietică a purtat negocieri cu democrațiile occidentale, Stalin a preferat să 

încheie un tratat cu Hitler. Încheierea unui tratat cu Puterile Occidentale, însemna un conflict 

iminent cu Germania nazistă, un război pentru care sovieticii nu erau pregătiți. Pe de o altă 

parte, Hitler pe lângă pace mai oferea și teritorii. Un pact cu Germania nazistă proteja in-

teresele sovieticilor, cel puțin pentru o scurtă perioadă de timp. 
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 Unii istorici consideră această zi drept preludiul începutului celui de-Al 

Doilea Război Mondial5. 

 Conform istoriografiei sovietice, Uniunea Sovietică participă în Al Doilea 

Război Mondial din 22 iunie 1941, atunci când Germania declară război URSS, 

cunoscut în istorie drept Marele Război pentru Apărarea Patriei. Paradoxal, însă, 

conform acestor afirmații soldații germani și polonezi decedați în septembrie 1939 

au participat la operațiile militare din cadrul celui de-Al Doilea Război Mondial, pe 

când soldații sovietici decedați în Polonia nu au participat la operațiile militare din 

cadrul aceluiași război. În tot acest interval de timp (1 septembrie 1939-22 iunie 

1941), se considera că sovieticii au promovat o politică de neutralitate pe plan 

internațional6.   

 Neutră fiind pe 30 noiembrie 1939, Uniunea Sovietică declanșează operațiuni 

militare contra Finlandei. Războiul sovieto-finlandez a durat până pe 13 martie 1940. 

Dacă respectăm această logică, Germania nazistă, convinsă că Franța și Anglia nu 

vor declanșa operații militare contra ei, a fost la fel de neutră atunci când a invadat 

Danemarca și Norvegia în aprilie 1940. În mai declanșează ofensiva în Vest, ocupând 

Belgia, Olanda, Luxemburg și Franța. Din august până în octombrie 1940, Germania 

este antrenată în bătălia pentru Anglia 7 . Observăm că acțiunile desfășurate de-

monstrează clar că faptele întreprinse de Uniunea Sovietică au fost identice cu 

acțiunile întreprinse de Germania nazistă, însă vinovată s-ar face de declanșarea 

conflictului doar Germania nazistă8.  

 De fapt, cele două mari puteri totalitare și-au delimitat sferele de influență în 

Europa, de la Marea Baltică la Marea Neagră, cu prețul subjugării unor popoare și al 

desființării sau mutilării unor state suverane 9 . Înțelegerea a permis germanilor 

 
 5  Anatol Petrencu, Istoria contemporană: studii, materiale, atitudini, Chișinău, Editura 

Cartdidact, 2011, p. 297. 

 6  Gavril Popov, profesor universitar, dr. hab., rector al Universității Internaționale din 

Moscova, fost primar al orașului Moscova, la Conferința Internațională desfășurată între 16-

17 aprilie 2010, cu tematica Al doilea război mondial. Împotriva istoriei falsificate de Stalin, 

propunea o altă viziune, o altă înțelegere a războiului: cea reală, nu cea impusă de Stalin. 

Tezele sale sunt rezumate în șase idei de bază (vezi: www.sovsekretno.ru/articles/id/2484, 

accesat: 05.03.2019).  

 7 Emilian Bold, Răzvan Ovidiu Locovei, Relațiile româno-sovietice 1918-1941, Iași, Editura 

Casa Editorială Demiurg, 2008, p. 284. 

 8 Victor Suvorov, unul dintre agenții spionajului militar sovietic, contrazice opinia pe larg 

acceptată, conform căreia Germania nazistă a atacat pe neașteptate URSS la 22 iunie 1941. El 

susține ideea că Stalin plănuia să invadeze teritoriile controlate de germani în iulie 1941. 

Nenumăratele documente la care autorul a avut acces și analiza minuțioasă a desfășurării 

luptelor, a tehnicii militare utilizate și a pregătirilor din spatele frontului vin să confirme 

ipoteza lui Suvorov privind adevăratul instigator al celui de-Al Doilea Război Mondial, în 

Mărturia unui spion condamnat la moarte. Spărgătorul de ghiață. Cine a declanșat al doilea 

război mondial, Iași, Editura Polirom 2010; Andrei Groza, U.R.S.S. instigatorul celui de-al 

doilea Război Mondial, Chișinău, 2018. 

 9 Pactul Molotov-Ribbentrop și consecințele lui pentru Basarabia. Culegere de documente, 

Chișinău, Editura Universitas, 1991, p. 5-7; pentru detalii, mai vezi: Emilian Bold, Ilie Seftiuc, 

Pactul Ribbentrop-Molotov și implicațiile internaționale, Ediția a II-a revăzută și adăugită, 

Iași, Editura Casa Editorială Demiurg, 2010; Laurențiu Constantiniu, Uniunea Sovietică între 
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ocuparea celei mai mari părți a continentului european, a permis accesul la resursele 

materiale și umane care au întărit mașinăria de război germană, a dat Wehrmacht-

ului o bogată experiență de luptă pentru viitoarea operațiune Barbarossa. Dacă pentru 

Germania nazistă esențială era asigurarea spatelui în perspectiva războiului cu Franța 

și Anglia, atunci pentru Uniunea Sovietică era important să-și extindă cât mai mult 

în Europa frontierele, obținând teritoriile pe care Imperiul Rus le deținuse altădată, 

mizând și pe evitarea pentru o perioadă cât mai îndelungată a confruntării militare 

sovieto-germane pe care o considerau inevitabilă10.  

 Politica marilor puteri a fost întotdeauna dominată de propriile interese, iar 

interesul generează noi reglementări și de fiecare dată pe seama statelor mici. Pactul 

Ribbentrop-Molotov a creat României (în componența căreia se afla Basarabia) o 

situație internațională de o gravitate fără precedent. Întregul sistem de alianțe și 

acorduri pe care se sprijinea securitatea statului, migălos creat în perioada interbelică, 

fusese anulat11. Din acel moment, după cum a remarcat Viorica Moisuc, cele ce au 

urmat pentru România până în vara anului 1940 „nu au fost decât încercări disperate 

de a temporiza revizuirea”12. Franța, principalul partener și aliat internațional, în 

cazul că ar fi dorit să-și mențină obligațiile luate față de România prin garanțiile din 

aprilie 1939, cu semnarea Armistițiului din 22 iunie 1940, alarmează atât Uniunea 

Sovietică13, cât și România, care a înțeles că odată cu mobilizarea Angliei, pregătită 

 
obsesia securității și insecurității, București, Editura Corint, 2010; Ion Șișcanu, Raptul 

Basarabiei: 1940, Chișinău, Editura Ago-Dacia, 1993; Diplomația cotropitorilor. Reper-

cusiunile ei asupra Basarabiei și Bucovinei de Nord. Culegere de documente, editor A. 

Blanovschi, Chișinău, Editura Universitas, 1992, p. 126. 

 10 Istoria Basarabiei. De la începuturi până în 1998, București, Editura Semne, 1998, p. 102. 

 11 Prin semnarea Protocolului Adițional Secret, Uniunea Sovietică a încălcat față de România: 

- Pactul Briand-Kellogg, semnat la 27 august 1928, care condamna recurgerea la război 

pentru reglementarea diferendelor internaționale și stipula renunțarea la război ca instrument 

de politică națională în relațiile dintre statele contractante; - Protocolul de la Moscova din 9 

februarie 1929 prin care se urgenta intrarea în vigoare a Pactului Briand-Kellogg și an-

gajamentul sovieticilor de a nu recurge la război în soluționarea litigiilor existente; - 

prevederile Convenției de la Londra din 3 iulie 1933, privind definirea agresorului, având 

menirea de a asigura tuturor popoarelor inviolabilitatea teritoriilor țării lor. 

 12 Viorica Moisuc, Considerații privind procesul izolării politice a României pe plan inter-

național, în vol. „Probleme de politică externă a României. 1918-1940”, București, 1988, p. 

279; vezi și Veaceslav Stăvilă, De la Basarabia românească la Basarabia sovietică, 1939-

1945, Chișinău, Tipografia Centrală, 2000, p. 22-36. 

 13 Armistițiul semnat de Franța a alarmat Uniunea Sovietică, care spera la un război de uzură, 

de lungă durată între aceste puteri, dând peste cap planul sovieticilor. Strategic și logic ar fi 

fost mai reală intrarea sovieticilor în război alături de Anglia și Franța în perioada mai 1940, 

atunci când existau condiții mult mai prielnice față de cele din iunie 1941. Germania avea 

concentrate la granița de est forțe mult mai inferioare față de forțele sovieticilor și-n eventualul 

atac venit de la Est, Germania ar fi fost impusă să lupte pe două fronturi, însă cu totul în alte 

condiții. Sovieticii n-ar fi fost nevoiți să ceară insistent de la aliați deschiderea celui de-al 

doilea front, așa cum au făcut-o din 1941 până în 1944, el fiind deschis deja în 1940 și soarta 

războiului Doi Mondial ar fi fost cu totul alta. Acest fapt demonstrează încă o dată că Tratatul 

de neagresiune și Acordul Adițional Secret au favorizat Germania în acțiunile sale, fiind menit 

să-i dea undă verde în „problema poloneză”, să-i combată pe aliații occidentali (Anglia și 

Franța), fără să fie amenințată cu o intervenție sovietică și un război pe două fronturi, ba din 
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să facă față acțiunilor militare din partea Germaniei, orice apel în vederea unui sprijin 

din partea Angliei și Franței devenea inutil împotriva unei eventuale agresiuni 

sovietice. Totodată, orice ajutor care ar fi putut veni din partea Germaniei în favoarea 

României, la o eventuală agresiune sovietică în privința Basarabiei, era blocat de 

punctul 3 al Protocolului Adițional Secret, care se referea nemijlocit la România, 

specificând: „În privința Europei Sud-Estice partea sovietică subliniază interesul pe 

care-l manifestă pentru Basarabia. Partea germană își declară totalul dezinteres politic 

față de aceste teritorii”. A fost nevoie de 50 de ani pentru ca autoritățile să recunoască 

oficial existența și autencititatea acestui tratat, iar fiecare dintre brutalele sale a-

nexiuni fiind considerate de sovietici drept acțiuni juste și de eliberare14, și alți 30 de 

ani pentru ca într-un sfârșit să publice în original documentele Pactului Ribbentrop-

Molotov și cele ale Protocolului Adițional Secret, recunoscându-se astfel, indirect, 

ocupația acestor teritorii15.  

 Notele ultimative sovietice au luat prin surprindere guvernul român. În 

condițiile totalei izolări internaționale și în fața declanșării unui război pe mai multe 

fronturi, pentru a nu împărtăși aceeași soartă cu Polonia, dar în sens invers – invadată 

mai întâi de sovietici și apoi de germani –, s-a hotărât evacuarea Basarabiei16.  

 Sovieticii au smuls din trupul României un teritoriu cu o suprafață de 50.509 

km2 (dintre care 44.500 km2 reprezentând teritoriul Basarabiei, restul revenind 

Bucovinei de Nord și ținutului Herța), cu o populație de 3.776.309 locuitori. Ocu-

parea Basarabiei a generat și alte drame pentru poporul român. Teama represaliilor a 

generat un flux masiv de emigranți. În jur de 300.000 de cetățeni au părăsit aceste 

locuri, refugiindu-se în România, alte peste 80.000 de etnici germani au fost evacuați 

cu ajutorul oficialităților din Germania.  

 Ungaria și Bulgaria, stimulate de împărțirea teritorială a Cehoslovaciei și de 

cedarea Basarabiei, puneau deschis problema dezmembrării teritoriale a României, 

rapturile continuând cu Dictatul de la Viena din 30 august 1940, când Ungaria ocupă 

Nord-Vestul Transilvaniei, iar Bulgaria, prin Tratatul de la Craiova din 7 septembrie 

1940, încorporează județele Durostor și Caliacra. 

 Basarabenii, timp de decenii, au fost și continuă să fie hrăniți cu minciuni și 

povești de genul beneficiului adus de regimul sovietic, uitându-se intenționat de acele 

fenomene nefaste care ne-au marcat profund identitatea: teroarea adusă de armata 

sovietică, foametea organizată, genocidul, lagărele de concentrare, deznaționalizarea, 

sărăcia, nedreptatea socială, minciuna – efecte ale unuia și aceluiași regim totalitar 

comunist.  

 La 2 august 1940, Sovietul Suprem al URSS a adoptat legea cu privire la 

„Formarea Republicii Sovietice Socialiste Moldovenești”, ce constituia un act de 

dezmembrare a teritoriului Basarabiei și părții de Nord a Bucovinei, un act nelegitim, 

 
contra, făcând toate acțiunile cunoscute cu acordul Uniunii Sovietice. Vinovați în acțiunile 

întreprinse fiind ambele state în egală măsură. 

 14 Jean-Francois Soulet, Istoria Europei de Est de la al doilea război mondial până în prezent, 

Iași, Editura Polirom, 2008, p. 15. 

 15 La 20 august 2019, Federația Rusă publică la Moscova în cadrul unei expoziții tematice 

dedicate războiului doi mondial, cu genericul „Anul 1939. Izbucnirea celui de-al doilea război 

mondial”, documentele Pactului Ribbentrop-Molotov, semnat la 23 august 1939. 

 16 I. Șișcanu, op. cit., p. 51-52. 
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datorită faptului că a fost adoptat fără a se lua în considerare dorința populației locale. 

Astfel, şase judeţe din teritoriul Basarabiei – Bălţi, Tighina, Chişinău, Cahul, Orhei 

şi Soroca –, şi alte şase raioane din cele 14 aflate în componenţa Republicii Autonome 

Sovietice Socialiste Moldoveneşti – Tiraspol, Grigoriopol, Dubăsari, Camenca, 

Râbniţa şi Slobozia –, au fost unite în cadrul noii republici unionale – Republica 

Sovietică Socialistă Moldovenească. În acelaşi timp, teritoriile româneşti ale 

Nordului Bucovinei, ținutului Herţa şi Sudului Basarabiei, în baza aceluiaşi scenariu, 

au fost incluse în componenţa Republicii Sovietice Socialiste Ucrainene. La 4 

noiembrie 1940, Prezidiul Sovietului Suprem al Uniunii Sovietice emite „Decretul 

cu privire la stabilirea granițelor între RSS Ucraineană și RSS Moldovenească”, act 

normativ prin care s-a încercat, în absența oricărui temei juridic real, justificarea 

dezmembrării acestor teritorii și apartenența noii republici la Uniunea Sovietică17.  

 După 2 august 1940, se intensifică procesul de comunizare a economiei prin 

naționalizarea băncilor (6 iulie 1940) și naționalizarea pământului (15 august 1940), 

la sate fiind aplicată politica comunismului de război. Apoi se trece la colectivizarea 

pământului naționalizat18, începe promovarea și aplicarea în practică a noțiunii de 

„popor moldovenesc”, diferit de poporul român, care din punct de vedere etnic este 

mai aproape de popoarele slave; se crează un stereotip că românii de la Est de Prut 

sunt diferiți de românii rămași în granițele istorice. Propaganda sovietică intenționa 

prin aceasta să distrugă conștiința națională a basarabenilor de apartenență la un 

singur popor, poporul român, oferindu-le în schimb o educație nouă în spirit sovietic. 

Astfel, din februarie 1941 este interzis alfabetul latin, fiind înlocuit cu cel chirilic, din 

martie 1941, în mod arbitrar, toți basarabenii au fost lipsiți de cetățenia română, 

fiindu-le impusă cetățenia sovietică. A fost interzisă folosirea etnonimului „român” 

și a glotonimului „limba română”. S-au modificat actele de stare civilă, unde în loc 

de „român” s-a utilizat un nou termen, „moldovan”. Procesul „deromânizării” și 

„moldovenizării” se făcea concomitent.  

 Violența sovietică este în aceeași măsură egală cu violența nazistă. Doar că 

regimul nazist, care a pierdut războiul, a fost folosit la maxim și în beneficiul 

sovieticilor. Istoria, presa, cărțile de educație patriotică, manualele școlare, filmele 

documentare și cele artistice demonstrau cu exces de zel violențele comise de regimul 

nazist, elogiindu-l în schimb pe cel sovietic. De fapt toată această propagandă se făcea 

pentru a ascunde crimele din propriul sistem, mult mai odioase, în proporții mult mai 

mari și în forme mult mai barbare. Sistemul lagărelor de concentrare, ca măsură de 

constrângere și reducere la tăcere a oponenților politici, a fost preluată de naziști de 

la sovietici19. Condițiile de întreținere a deținuților în lagărele și în penitenciarele 

 
 17 Ioan Scurtu, Gheorghe I. Ioniță, Ștefania Dinu, Ocuparea Basarabiei de către armata roșie. 

Statutul Basarabiei în cadrul Uniunii Sovietice, în vol. „Istoria Basarabiei. De la începuturi 

până în 1998”, București, Editura Semne, 1998, p. 202-227. 

 18  A. Petrencu, Raptul Basarabiei, Nordului Bucovinei, Ținutul Herța. Prima ocupație 

sovietică (1940-1941), în: „Revista de Limbă Română”, XXII, nr. 5-6, 2012. 

 19  Noțiunea de „lagăr de concentrare” este utilizată pentru lagărele Germaniei naziste în 

perioada 1935-1945. Pentru lagărele socialiste se utilizează noțiunea „lagăr de muncă”. 

Primul sistem organizat și permanent de lagăre pentru „dușmanii de clasă ai poporului”, apare 

începând cu anul 1918 în Rusia bolșevică, sub numele de „Gulag”. Administrarea lagărelor 

era sub controlul nemijlocit al poliției politice sovietice.  
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sovietice erau mult mai nemiloase decât cele naziste. Deținuții erau privați de orice 

drepturi cetățenești și li se neglija orice calitate umană. Termenii de condamnare la 

sovietici erau cu mult mai mari decât la naziști. Uniunea Sovietică întrecea Germania 

nazistă prin numărul, dimensiunea și brutalitatea activității lagărelor și pușcăriilor. 

Se estimează că numărul românilor care au suferit de pe urma regimului totalitar 

comunist, ca urmare a anexării teritoriale din 1940, în urma celor trei valuri de 

deportări20 , ar fi de circa 550.000 persoane, a foametei organizate 21  la 300.000 

 
 20 La baza deportărilor au stat motive ideologice și de securitate militară. În liste au fost incluși 

primarii satelor care aveau gospodării-model și o puternică autoritate, și susținere din partea 

sătenilor, intelectualitatea (învățătorii, preoții, foștii funcționari și demnitari de stat), mari 

comercianți și proprietari de imobile, militari suspectați de colaborare cu statul român, au fost 

cei dintâi care au avut de suferit de pe urma noului regim totalitar. Alexandru Moșanu, într-

un raport susținut în cadrul Conferinței internaționale „Pactul Ribbentrop-Molotov și con-

secințele lui pentru Basarabia”, organizată la Chișinău în zilele de 26-28 iunie 1991, afirma: 

„Numai în județele Cernăuți, Chișinău, Cetatea Albă și Bălți în perioada 28 iunie-4 iulie 1940 

au fost arestați 1.122 persoane”. Alte peste 300.000 de români au fost recrutați forțat la 

muncile din minele și uzinele din Donbas, Kuzbas, Kazahstan, Karaganda. 

  Primul val de deportări, din 12-13 iunie 1941. Din Basarabia, în 1.315 vagoane 

marfare, au fost ridicate 18.392 persoane, dintre care 4.507 din considerente politice și cu 

dosare penale. Din Bucovina au fost ridicate 11.447 persoane, dintre care 972 din considerente 

politice și cu dosare penale. În total au fost ridicate 29.839 persoane; vezi Ion Varta, 

Deportările în masă din RSS Moldovenească din 13-16 iunie 1941. Studiu. Documente 

desecretizate din arhivele MAI și SIS ale Republicii Moldova, Chișinău, Editura Litera, 2011.  

  Al doilea val de deportări, din 5-6 iulie 1949, purtând denumirea cifrată „Iug” 

(„Sud”). Au fost ridicate 11.293 familii (7.620 familii considerate chiaburi și 3.673 familii 

acuzate de colaboraționism, apartenențe la partide politice ostile statului sovietic), cuprinzând 

35.796 persoane, dintre care 9.864 bărbați, 14.033 femei și 11.889 copii (vezi: I. Varta, 

Deportările în masă din RSS Moldovenească din 5-9 iulie 1949. Operațiunea „Sud”. Studiu. 

Documente, vol. I, Chișinău, Editura Litera, 2011; Idem, Deportările în masă din RSS 

Moldovenească din 5-9 iulie 1949. Studiu. Documente desecretizate din arhivele MAI și SIS 

ale Republicii Moldova, Chișinău, Editura Litera, 2011; Elena Postică, Maria Praporșcic, Vera 

Stăvilă, Cartea memoriei. Catalog al victimelor totalitarismului comunist, Chișinău, Editura 

Știința, vol. I, 1999; Elena Postică, Vera Belous, Vera Stăvilă, Cartea memoriei. Catalog al 

victimelor totalitarismului comunist, Chișinău, Editura Știința, vol. II, 2001; Idem, Cartea 

memoriei. Catalog al victimelor totalitarismului comunist, vol. III, Chișinău, Editura Știința, 

2003; Idem, Cartea memoriei. Catalog al victimelor totalitarismului comunist, vol. IV, 

Chișinău, Editura Știința, 2005. 

  Al treilea val de deportări, din 1 aprilie 1951, purtând denumirea cifrată „Sever” 

(„Nord”). Au fost ridicate 723 familii, cu un număr total de 2.617 persoane, dintre care 808 

bărbați, 967 femei și 842 copii, considerați fiind membri ai sectei Martorii lui Iehova; vezi: A. 

Petrencu, Ludmila D. Cojocaru, Lidia Pădureac, Românii în Gulag. Memorii. Mărturii. 

Documente, vol. I, Chișinău, Tipografia Balacron, 2014.  

 21 Pe durata anilor 1946-1947, în timpul foametei provocată de politica sovietică, violența 

puterii se manifesta în legătură cu strângerea produselor agroalimentare din gospodăriile 

țărănești. Țăranii erau terorizați, cerându-li-se îndeplinirea unor obligațiuni exagerate de 

predare a cotelor la stat. Pe această cale au fost trase la răspundere penală 15.500 persoane în 

anul 1946, 21.707 persoane în 1947 și 6.903 persoane în prima jumătate a anului 1948; despre 

toate acestea, vezi: Golod v Moldove. 1946-1947 [Foametea în Moldova. 1946-1947], 

Chișinev, 1993; Victor Isac, Anii grei ai colectivizării, Chișinău, 1990; Valeriu Pasat, Trudnîe 
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persoane, a recrutărilor forțate pentru munca în diversele regiuni ale Uniunii 

Sovietice la 160.000 de persoane. În total, au avut de suferit peste un milion de 

cetățeni români22. 

 Pentru cei ce nu înțeleg, de ce acei care astăzi elogiază pe cei care în trecut 

au săvârșit atrocități și care au suferit din cauza regimului bolșevic, știința a 

„demonstrat” că între călău și victimă se stabilește o legătură stranie, care are numele 

de „Sindromul Stockholm”. 

 

 

 Lista ilustrațiilor: 

 Fig. 1-2 – Generalul german Heinz Guderian și generalul sovietic Semion 

Krivoșein în fața trupelor salutând svastica, în timpul paradei militare din 22 sep-

tembrie 1939, Brest-Litovsk. 

 Fig. 3-7 – Momente din timpul paradei militare din 22 septembrie 1939, 

Brest-Litovsk. 

 Fig. 8-11 – Prietenia sovieto-nazistă, 22 septembrie 1939, Brest-Litovsk. 

 Fig. 12 – Tratatul de neagresiune dintre Germania și Uniunea Sovietică. 

 Fig. 13 – Acordul Adițional Secret din 23 august 1939. 

 Fig. 14 – Modificări la Acordului Adițional Secret din 23 august 1939. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
stranițî istorii Moldovî 1940-1950 [Pagini dificile ale istoriei Moldovei 1940-1950], culegere 

de documente, Moscova, Editura Terra, 1994, p. 65-137. 

 22 I. Scurtu, C. Hlihor, Anul 1940. Drama românilor dintre Prut și Nistru, București, Editura 

Academiei de Înalte Studii Militare, 1992, p. 114; V. Pasat, Calvarul. Documentarul 

deportărilor de pe teritoriul RSS Moldovenești. 1940-1950, ROSSPEN, 2006; I. Șișcanu, 

Desțărănirea bolșevică în Basarabia, Chișinău, Editura Adrian, 1994, p. 449. 
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